

古法手工皂项目致力低坪村乡村振兴

一、基本情况

低坪村是位于宁波市海曙区章水镇的一个小乡村，因位置处在四明山巅，并且非常平整故取名巅坪，后改名低坪。该村占地 2.5 平方公里，所辖两个自然村上横村和低坪村，其中上横已于 2016 年通过新农村建设项目整村移民于章水镇区，全村在册户 167 户，人口 309 人，常住人口 75 人左右。早期村里也开有小规模的各种工厂，因为 2000 年周公宅水库建设好以后，该村位置处于饮用水保护区上游。所有工厂被陆续关停，后期主要以种植花木出售为村民主要经济来源，环保标准制约了村民的经济发展。但因为山区地理因素限制，普遍种植苗木品种单一，交通又比较不方便，村民收入不高，年轻人陆续外出谋生，成了名副其实的空心村。

二、工作思路与方法

2015 年镇党委政府响应党中央扶贫贫困村、致力乡村振兴口号，落实相关政策，与区农科院及浙江万里学院党委共同协商，调研相关结合农村的致富项目。万里学院生物研究的古法无患子手工皂项目非常适合该村的实际情况，前期对该村的生态、土壤标本、早晚气温等情况进行了调研表明适合无患子树的生长与培育。村委班子通过跟村民的充分沟通，果树由村集体提供，且种植于村民责任地，产权归集体。村民收益主要分两块。一是培育费；二是果实由村民采摘以市场价卖给村集体，群众的种植积极性被带动起来。

项目引入初期，通过各方讨论、沟通协商后，大家一致同意低坪村负责无患子树的种植、培育、果实的采摘及后期的古法手工皂制作、包装和配送。万里学院项目部负责技术指导、推广、工艺提升及后期的产业升级。镇农办协调区农业农村局配套该项目的技术指导和政策扶持。



低坪村古法手工皂展示

三、项目创新性

在镇党委政府的大力支持下，该村领导班子决定通过引进一批成年果树，培育一批种苗的思路，分3年逐步扩大种植面积，于2015年采购价值分别20万元、2万元的成年无患子树和种苗，种植初步规模达40亩左右。并于当年在村委会办公室二楼装修古法手工皂制作、体验展览室100平方米。在万里学院技术人员的细心指导下，村委会班子和村民一起学习古法手工皂的制作工艺。产品成型后由专业检测机构检测合格，符合预期的目标，因为纯手工制作，不添加化学用品，跟普通工业皂不同，该村的手工皂偏酸性，对人体皮肤基本无伤害，用后体验者感受无刺激，清爽无油，受到了各相关单位及用户的充分肯定。

四、具体成效

2016年镇宣传口大力为该村古法手工皂产品展开了宣传，各电视台及宁波日报等报刊纷纷报道了该项目，在各大网上销售平台也开通了渠道，通过大家的共同努力，当年销售额就超过30多万元。收益用来支付村闲置劳动力的工资，增加了村民收入，并同该村8户贫困户村民结对，让他们在基地做一些简易的工作，解决了他们的生活困难。更多的是通过该项目极大的增加了老百姓的生活热情，很多社会团体到该村参观、体验古法手工皂制作，体验乡土文化。这给当地带来了人气，村民开起了农家乐，民宿等配套产业。无患子树也是绿化用树，该村后续改造了无患子致富大道，秋天树叶黄时非常适合打卡拍照，并且能让游客实地采摘果实，体验乡村生活。如今已经有多个本地院校学生实践基地落户该村。

五、经验启示

通过对该项目的成功引入，让该村深深体会到科技兴农，科技强农的重要性。

对于乡村振兴来说，在产业结构上政府联动对基层组织的指导至关重要，包括产业结构的大框架设置，具体到各个单位的任务分配和协作，各个项目落地后后续的产业更新升级和推广。鼓励基层组织走入市场经济，引入一些结合本地适宜的项目，能够持续的产生造血功能，才能真正长期稳定的脱贫致富，保障广大农民群体的基本收益，提高积极性。让群众能够在劳动中收益，并且提高个人素质，更好的融入新的产业。

章水镇低坪村 严伟方